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9.1.1. Kimya biliminin ginlik hayata katkisina
iliskin ¢cikarim yapabilme

Kimya bilimi, giinliik yagantimizda ¢ok énemli bir yere sa-
hiptir ve gesitli alanlarda hayatimizi kolaylastiran katkilar
saglar. Asagidaki sorulari kimya biliminin, glinltik yasan-
timiza olumlu katkilarini degerlendirerek cevaplayiniz.

a) Kimya biliminin giinliik yagsama katkilarindan dért
tanesini yaziniz. (8 puan)
Temizlik ve hijyen, gida giivenligi ve beslenme, ilag ve
saglik, eneriji tiretimi, malzeme bilimi, ¢gevre koruma,
kozmetik ve kisisel bakim uriinleri konularinda kimya bilimi
giinlik hayata katki saglar.

(Yazilan ilk dort cevap degerlendirilir. Her dogru cevap 2
puandir.)

b) Kimya biliminin giinlikk yagsama katkilarindan bir
tanesini agiklayiniz. (8 puan)

Ornek cevap

Temizlik ve Hijyen: Kimya, temizlik triinlerinin liretiminde
temel bir rol oynar. Sabunlar, deterjanlar, dezenfektanlar
ve diger temizlik malzemeleri, mikroplar 6ldiirmek ve
yuzeyleri temizlemek ig¢in kimyasal reaksiyonlari kullanir.
Bu iiriinler sayesinde saglhgimizi koruruz ve yagam

alanlarimizi hijyenik tutariz. (8 puan)

9.1.4. Atom orbitallerinin bagil enerijilerine iligkin
veriye dayali tahminde bulunabilme

Asagida ,,Na atomuna yo6nelik Gg farkl elektron dagilim
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a) Aufbau ilkesini agiklayiniz. Hangi segenekteki da-
gilimin bu kurallara uymadigini belirtiniz. (10 puan)

Aufbau kurali: Elektronlar en diisiik enerji seviyelerinden

baslamak lzere sirasiyla orbitallere yerlesir. (5 puan)

3.

4.

B sec¢enegindeki dagilim aufbau kuralina uymaz. 2p
orbitalleri dolmadan 3s orbitaline elektron yerlesemez.

(5 puan)

(Nedeni belirtilmeden yapilan kural secenek eslestiriimesi

puanla degerlendiriimez.)

b) Pauli diglama ilkesini agiklayiniz. Hangi secenek-
teki dagilimin, Pauli diglama ilkesine uymadigini ne-
denlerini belirterek yaziniz. (10 puan)

Herhangi iki elektronun biitiin kuantum sayilari ayni olamaz.

(5 puan)
C segenegindeki dagilim Pauli diglama ilkesine
uymaz. 2p orbitallerindeki elektronlar zit yonlii
yerlesmelidir. (5 puan)

(Nedeni belirtilmeden yapilan kural, segenek eslestiriimesi
puanla degerlendirilmez)

9.1.6. Elementlerin periyodik tablodaki yerlerine
iliskin timevarimsal akil yuratebilme

X, ;Y atomlarinin elektron dagihmini yazarak periyo-
dik sistemdeki gruplarini bulunuz. Bu gruplarin 6zel
adlarini yaziniz. (12 puan)

X: 1s?2 2s2 2p' 2. periyot 3A grubunda bulunur. (3 puan)

Toprak metalleri grubu olarak adlandirilir.

Y: 1s2 282 2p%3s? 3p° 3. periyot 7A grubundadir. (3 puan)
Halojenler olarak adlandirilir.

(3 puan)

(3 puan)

9.1.7. lyon olusumuna iliskin timevarimsal akil
yuritebilme

,Al atomu ile ilgili asagida verilen sorulari cevaplayiniz.

a) Elektron dizilimini, artan enerji diizeyine uygun
olacak sekilde yaziniz. (4 puan)

15Al: 1s? 28? 2p® 3s? 3p' (4 puan)

b) AEF* iyonunun olusum siirecinde Al atomu hangi
orbitallerden elektron verir? Nedenini belirterek ya-
ziniz. Olusan iyonun elektron dagilimini gdsteriniz.
(8 puan)
Atomlar son enerji katmanlarindan( en disg katman)
baglayarak elektron verirler.  Al: 1s? 2s? 2p®3s? 3p'

Al atomu 3s (2 elektron) ve 3p(1 elektron) enerji

katmanindaki elektronlari verir. (5 puan)

AP 15?282 2p%  seklinde olur. (3 puan)




9.1.8. Elementlerin periyodik 6zelliklerinin periyo-
dik tablodaki degisimini ¢ozimleyebilme

Ucglincii periyot elementlerinden bazilarinin atom numa-
ralari ile 1. iyonlasma enerji degerleri tabloda verilmigtir.

Na | Mg | Al | Si
Atom Numaralari 11 12 | 13 | 14
1. iyonlagma enerjileri | 496 | 738 | 577 | 786

Verilen elementlerin iyonlagma enerjilerini inceleye-
rek periyodik sistemde ayni periyotta soldan saga
dogru iyonlagma enerjisinin nasil degistigini neden-
lerini belirterek agiklayiniz. ( 14 puan)
4Na: 1s? 2s2 2pf 3s? 3 periyot 1A grubu
1,Mg: 1s? 28? 2p€ 3s? 3 periyot 2A grubu
Al: 18?2 282 2p®3s2 3p" 3 periyot 3A grubu
1451 152 2s? 2p®3s? 3p? 3 periyot 4A grubu
Ayni periyotta soldan saga gidildikge atom yaricapi
kiigiiliir. lyonlagsma enerjisi artar. (3 puan)
Ancak kiiresel simetri 6zellik gésteren gruplarin iyonlagsma
enerjileri bir sonraki gruba gore daha yiiksektir. (3 puan)
Na ve Mg atomlarinin elektron dagilimi, kiiresel simetri
ozellik gosterir. Na ve Mg atomundan elektron koparmak

bir sonraki gruba gore daha zordur. (4 puan)

iyonlasma enerjileri Na < Al < Mg < S seklinde olur. (4 puan)

9.2.1. Metalik bagin olusumuna ydnelik timeva-
rimsal akil yuritebilme

Bir metal katyonunun ve serbest valans elektronlar ara-
sindaki etkilesimler gorseldeki gibidir.

- ... Serbest dolasan valans elektronlar

~~~~~~~~~~~~ > Pozitif yiikli metal iyonlar

a) Gorseldeki etkilesimlerin olusturdugu bag tiiriini
yaziniz. (3 puan)
Metalik bag (3 puan)

b) Bu bag tiiriine sahip olan maddelerin kullanim
alanlarindan birini yaziniz. ( 5 puan)
Ornek cevap:
Metaller, bircok alanda (elektrik kablolari, 1s1 degisim
ekipmanlari, elektronik cihazlar gibi) ve endiistriyel
uygulamalarda kullanilir.

Yuksek mukavemet 6zelligi sayesinde yapi malzemeleri,

arag gere¢ ve makine imalatinda metallerden faydalanilir.
(5 puan)

(Kullanim alanlarina yonelik diger dogru cevaplarda tam
puanla degerlendirilir.)

c).Li, C, JF, Kve  Caatomlarinin hangileri arasinda
gorseldeki gibi bir bag olusur? Nedenini belirterek
yaziniz. (4 puan )

L

,Li; K ve ,,Ca atomlar metal oldugu i¢in bu atomlar
arasinda metalik bag goruliir. (4 puan)
( Not: En az iki dogru metal atomu yazan cevaplar 2 puanla

degerlendirilir. Tek dogru cevaba puan verilmez)

9.2.2. iyonik bagin olusumunu bilimsel gézleme
dayali tahmin edebilme

xMg atomu ile ;F atomu arasinda olusacak bilesigi ince-
leyerek asagidaki sorulari cevaplayiniz.

a ) Olusacak bilesigin formiilinii ve bag o6zelligini
yaziniz. (8 puan)
Elektron dagilimlari,
-Mg: 1s? 28? 2p®3s? 2A grubunda metal 6zellik gosterir.
oF: 1s? 282 2p® 7A grubunda ametal 6zellik gosterir.
(3 puan)
Metal-ametal atomlari arasinda elektron aligverisi olur ve
iyonik bag olusur. Mg atomu 2 elektron verir. F atomu ise 1
elektron alir. O halde bir Mg atomu ile iki F atomu birlesir.

Mg* + 2F- — MgF, iyonik bagh bilesik olugur.

(5 puan)

b) ,,Mg ile ;F atomlarinin olusturdugu bilesikte iyon
yarigaplari nasil degisir? Nedenini belirterek yaziniz.
(6 puan)

1,Mg atomu elektron verir. Elektron basina diigsen

cekim giicii artar ve yarigap kigiiliir. (3 puan)

o,F atomu elektron alir. Elektron basina diigen

cekim giicii azalir ve yarigap biiyiir. (3 puan)

SINAVINIZ BITTi. CEVAPLARINIZI KONTROL EDINIz.



